

壹.

在我的「哲學與生活」的一冊書裡，收有我的一篇演講詞：「天主教學校的目標和應有的特色。」這篇演講是在民國七十年（一九八一年）對台灣天主教中小學校長和主任講的，後在益世雜誌上發表，又收集在我那冊書裡。<sup>1</sup>

那篇演講的大意，是根據第二屆梵蒂岡大公會議的「教會教育宣言」和教廷教育部在一九七二年公佈的「多元社會中的天主教學校」兩種文件而作的。

「教會教育宣言」標明教育的目標，為培人格教育；天主教學校教育，則進一步使領洗的教友青年，逐漸認識救世的奧蹟，以度具有正義和聖德的新人生活。（第七節和第九節）

「多元社會中的天主教學校」在第三十三節裡指出教會學校應該是教會和基督的標誌和見證，以確保教會在教外社會裡的存在，且為教會在知識份子中活動的媒介。

一九七八年八月二日，我接任輔仁大學校長，在當天的交接典禮中，我在致詞裡說明了我的教育理想：

『今天我懷著安定的心來接受職務，我穿的禮服是主教禮服。這表示我以主教的身份來任校長。主教照基督的訓示乃是牧人，牧人要用愛心照顧自己的羊群，使羊有水喝，有草吃；而且基督說牧人要能為羊捨命。我任校長不是同普通校長一樣，我是用牧人的愛心來辦教育。』

『第二屆梵蒂岡大公會議的教育宣言，以人格教育為教育的目標。輔仁大學將本著這種目標向前邁進，培育青年學生立己立人，具有高尚的人格。全校的學生知道自重，也知道自動；全校教師以身教言教，引導學生上進。智識固然重要，做人之道更重要。中國古代所謂尊師重道，就是老師以做人之道教訓學生，學生乃能尊敬老師而實踐做人之道。』<sup>2</sup>

十年來我按照這種理想，指導輔仁大學的教育工作。

## 貳.

輔仁大學名為天主教大學，實際上在一萬五千多個的學生中，祇有五百天主教教友；在一千一百位教師中，祇有一百五十位左右天主教教師，在這個數目中，幸而有五十位左右的神父和二十位左右的修女。中華民國的教育法不允以宗教課為必修課，也不允學校強迫學生參加宗教禮儀。

在這樣的具體環境裡，為表現天主教辦學的理想，輔仁大學乃有幾項教育原則。

一．學校是開放的。輔仁大學收納各宗教或無信仰的教師和學生；唯一的條件是教師不要在教室講書時，公開攻擊天主教，在行政方面輔仁也是開放的，教師選擇代表組織教務、訓導、總務三小組委員會，研究有關問題，向校長提出建議，校長將建議交校務會議討論。校務會議按大學法已經有教授代表參加，現在輔大也有學生代表參加，學校行政會議和訓育會議，按法沒有教師和學生代表，輔大則有他們兩方的代表參加。

二．人格教育。輔仁大學從復校開始時，就有「人生哲學」一課為全校各系的必修課，講授人生之道。近年因科技教育非常發達，理工和管理學院的系主任中，多位向校長要求放棄「人生哲學」課，校長沒有答應，且自動到大傳系教了一年「人生哲學」，又寫了一冊「人生哲學」書，供全校師生的參攷。

三．愛心教育。輔大設有學生輔導中心，以心理輔導方法協助學生認識自己；又要求每位專任教師擔任導師，輔導學生的學業和人格修養，另外要求任教的神父和修女，以言教和身教，輔導學生。

四．自立教育。台灣的中學生，從初中到高中，六年裡天天為聯招的考試上補習課，背死書。到了大學沒有補習的壓力了，可以自由安排自己的時間。輔大鼓勵他們組織社團，自動計劃社團的活動。日間部有一百二十個社團，夜間部有四十八個社團，每個社團選舉負責人。

三年前，輔仁開設「哲學概論」課，為各系必修課，以訓練學生的思考方法。留美國的中國學人常批評台灣大學生不善於思考，原因是在中學祇學背書。





五．宗教輔導處。天主教學生組織同學會，有要理班、歌詠團、聖經班、禮儀輔導。同學會又組織醒新社和同舟社，邀教友同學參加，兩社各五百多社員，從事校外的社區工作，協助盲人院和癩病院的病人。

多位神父和修女開設要理班，給教友學生願意聽道者講要理。學校每年舉辦一次宗教週，每年一次舉行敬天祭祖彌撒，供教友學生參與。但每年領洗者不多，僅十餘人。

六．學術研究。一方面重視思想教育，編印天主教思想書，供全校師生參攷。

一方面發展其他學校沒有的學系和研究所。以輔大私立學校的人力和財力，不能和國立學校在所有課目上競爭。但是選定我們學校所長而別校所短的學科，盡力發揮。例如輔大的哲學系、體育系、外語學院，較其他校都要好。又如大眾傳播系、織品服裝系，別的大學都沒有，我們可以招到以第一志願考進的學生。又如今年開始的宗教學研究所和翻譯學研究所，也是台灣大學中的創舉。我們正在籌備設立中西文化研究中心，設博士後研究員。這些學課的研究造成輔大的特色。

參．

輔大普遍地被稱為校園美麗的大學，又被視為校規嚴肅和校風嚴肅的大學。但是要按歐美天主教大學的標準，作為天主教思想的重鎮，福音精神的中心，輔仁大學則距離這種標準很遠。然而在教外的國家內，在教育法不允許宗教教育的情況下，輔仁大學還可以達到教廷教育部部令所說：確定天主教會存在，又能為天主教會存在和智識份子的活動中作媒介。

註：

- ( 1 ) 羅光．哲學與生活 時報文化事業公司出版。
- ( 2 ) 羅光．七十自述 輔仁大學出版社出版。